



京华连线



访清华

积极信号频频放出，怎样把握平台经济发展的“红绿灯” 互联网大厂换了年度关键词

本报记者 祝 梅

平台经济最近颇受关注。

今年,浙江省政府工作报告提出“支持平台经济高质量发展”,再次强调了中央经济工作会议上“支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手”的提法。

中国平台经济的体量规模已居世界前列,对数字经济先发优势强劲的浙江而言,更关系到经济高质量发展的成色。

积极信号频频放出,当下该怎样把握好平台经济发展中的“红绿灯”?

变局中的平台企业

背靠巨大的人口红利,不少平台曾凭借消费互联网在短时间内成长为“巨无霸”,但野蛮生长的过程,也埋下了发展隐患。

在这样的背景下,2020年中央经济工作会议将“强化反垄断和防止资本无序扩张”作为重点任务,很多人把这盏“红灯”视作平台企业发展的转折点。

但如果把目光放得长远些,或许能看到,在发展的长河里,这只是成长路上经历的一次蜕变。

原因有三:

其一,始终处于数字经济发展的核心。从即时零售到直播电商,消费新业态层出不穷。疫情三年来,京东、菜鸟等物流在保障供应链、产业链稳定方面展现出韧性,盒马、饿了么、叮咚买菜、美团等平台更是扛起了守好“菜篮子”的担子,平台经济与生产生活的联系从未中断,甚至更为紧密。

其二,认识到社会价值创造。平台企业具备天然的社会公共属性,需将平台上所有中小企业商家、生态合作伙伴“圈”进来,这是平台壮大自身的要素,更是平台创新的基石。

其三,打开了发展思路。平台企业的增长逻辑已跳出原先路径,转向质量竞争、服务竞争,把关注消费者互动、体验作为重中之重。比如,“双11”年年都有新花样;京东电器以旧换新,去年成交额同比增长137%。

中国经济的汪洋大海里,从不缺少需求和机会,而平台经济的热闹,需要企业、商家、消费者共创。平台企业也已明白:谁能为中小企业商家创造更多价值、谁能让消费者更愿意逗留和消费,大家要比拼的是自己的“真功夫”。

“无论国内外,互联网平台经济都算新兴行业,依然是增速较快和变化较大的行业。”在接受记者专访时,阿里巴巴董事会主席兼首席执行官张勇说,面对新和变,平台企业面对的最大共性问题,就是如何平衡创新发展与规范发展,让两者相互砥砺、相互促进。

“中央经济工作会议提出支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手,平台企业发展是否健康、规范,可以用这几个维度去对标和校准自己。”张勇说。

“去肥增瘦”谋发展

岁末年初,互联网界忙着开内部员工大会、发企业内部信。

刘强东:拿PPT和假大空词汇忽悠自己的人就是骗子;

张勇:“客户第一”的价值观,从来都不是高高挂在公司墙上的标语,而是支撑我们每天获得成长的基石;

马化腾:看到别人增重,我们就跟着增,结果发现增的是脂肪,打不过对手;

李彦宏:马化腾内部讲话提到的问题,百废都有。

只言片语中,“风向”变了:相比盲目追随其平台、被市场裹挟去追求市场份额或排位,平

省人大代表、宁波工业互联网研究院有限公司创新实验室研究员张凯——



政府工作报告提出,鼓励平台企业加强前沿技术研发和应用推广。从培育工业互联网等战略性产业的角度看,推动传统产业、中小企业数字化转型是重点。如今,工业互联网在新能源汽车等新兴产业领域已取得成效,但对传统制造业赋能仍显不足。以平台模式推动行业、企业数字化改造降本增效,助力技术攻关,促进数字经济和实体经济的深度融合,可以进一步提高产业现代化水平和国际竞争力。各平台也要各展其能、因企制宜,科学规划,让企业有动力、有节奏、有方向地深入开展数字化网络化智能化改造,成为做强实体经济的“生力军”。

省政协委员、浙江大学管理学院院长魏江——



平台经济是浙江最具全球竞争力的产业之一,它具有天然的开放性,能打破组织局限,实现产业融合、生态协同,这种未来经济形态符合国际竞争中改革、创新、开放的要求,也代表着产业组织、产业结构、组织内部运营体系、企业与市场和社会交互的未来。政府工作报告提出支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。我们更需用好这种产业竞争力,带动实体产业进行结构变革、要素变革、战略变革,以创新构筑发展新优势。

省人大代表、网易集团副总裁刘杰——



政府工作报告提出,“把发展经济的着力点放在实体经济上”“做强做优做大数字经济”。抢抓建设浙江特色现代化产业体系的发展机遇,平台企业要持续推进数字文化领域技术创新,探索与一线实体产业的紧密融合,让“硬科技”找到“用武之地”。网易近年来一直在探索数字文化技术与智能制造、医疗健康等领域的有机结合,比如,基于数字孪生、虚拟交互及建模等关键技术,开发了具备自动化能力的智能挖掘机器人,有效破解了高危环境下的用工和操作难题。

省政协委员、省商务厅副厅长胡真舫——



浙江是平台经济大省,平台交易额占全国70%以上,平台上网店数量超1000万家。政府工作报告提出,支持平台经济高质量发展。我认为,既要支持平台企业通过海外并购、设立营销网络、境内外上市等方式,进一步提升国际竞争力,更要鼓励平台企业自主创新,做好“新基建”,为平台生态里的中小微企业提供多样化的数字化服务。对浙江而言,尤需用好在跨境电商、农村电商、直播电商、内容电商等方面的优势,发挥平台企业在扩大内需、促消费领域的关键作用,持续探索新业态、新模式,在促进国内国际双循环中找到发展新天地。

本报记者 祝梅 王世琪 李攀 胡静漪 整理

本报记者 王建龙 林云龙 姚颖康 董旭明 摄

台企业选择向内审视和反思。

有人用“去肥增瘦”来形容这种发展的紧迫感。在浙江省发展规划研究院副院长兰建平看来,这是平台企业着力提升核心竞争力的表现。

“平台经济不仅仅是方便大家买东西、开网店、做生意,更要培育平台企业的‘硬能力’,新阶段的平台企业要从模式创新转向‘模式创新+硬核技术创新’双轮驱动。”他说。

增重需增“肌肉”。把云计算确定为第二增长曲线的阿里,2021年已实现业务100%上云,“平头哥”也发布了首颗云上大规模应用的自研CPU芯片。聚焦基础科学和颠覆

式技术创新研究的达摩院,牵头建设首批省实验室之一的湖畔实验室,着力解决制约数字经济发展的关键性、共通性、瓶颈性技术问题。

过去5年,浙江数字经济核心产业增加值占GDP比重从9.5%提高到11.7%,未来5年还要再创超过1.6万亿元增加值。

“数字化背景下,平台经济是浙江再创新优势的关键抓手。”兰建平说,浙江要为平台经济创造支持、理解、点赞、鼓励的环境,政府要给予平台企业承担社会责任、创造社会价值的实践机会,助力他们成长为科技型巨头,引领、彰显浙江数字经济发展的新能力、新水平和新优势。

“一字期盼2023”评选揭晓 这三个字最受追捧



书写人:浙江省书法家协会女书法家委员会主席 李砚



书写人:浙江省书法家协会副主席兼秘书长何涤非

书写人:浙江省书法家协会副秘书长 何来胜
设计 胡祥宇 赵亚鑫

本报讯(记者 陈一鸣 樊成友) 风雨同行,我们走过难忘的2022。新的一年,寄托着千家万户沉甸甸的期盼。

哪个字,最能表达你的新年心意?今年浙江省两会召开期间,浙江日报、浙江新闻客户端推出《期盼2023,哪个字最合你心意?》互动活动,邀请代表委员用一个字来展望2023,并上线最有共鸣的汉字投票评选。

活动启动以来,共有60余名代表委员参与,向我们发来51个意向汉字。随后开展的投票活动中,网友们选出了最合他们心意的汉字。

目前,评选结果已经出炉。期盼2023,“康”“富”“拼”三个字最受追捧,分别获得2446、2236、2094票。排名4至10位的汉字分别是:暖、活、盼、新、优、兴、创。参与活动的不少网友表示,无论是康、富,还是拼、暖,这些寓意美好、积极向上的汉字,都说出了每个人对新一年的真诚向往和积极展望。

我们也荣幸地邀请到浙江省书法家协会秘书处三位知名书法家何涤非、李砚、何来胜,来书写最受欢迎的三个字。

新的一年,祝愿大家福寿康宁,万事顺遂!祝愿祖国繁荣富强,国泰民安!一起拼出幸福好生活!

代表委员中的校长们关心这件事—— “双减”一年半, 哪些痛点仍待解

本报杭州1月14日讯(记者 纪驭亚 姜晓蓉) 今年省两会,不少代表委员提交了与“双减”相关的建议和提案,“双减”仍是两会热点:“双减”一年半,还有哪些“痛点”待解?“双减”的后半篇文章怎么做?

“我观察小学阶段‘双减’效果发现,学生的隐形负担依然存在,甚至有加重趋势。例如,部分老师将课后服务时间用于授课,某些区域依然存在教学成绩统测行为,校外一些学科类隐形变异培训仍存在。”省人大代表、金华市金东区实验小学校长方青说。

省政协委员陈洪春曾担任初中校长多年,他表示,目前在部分地区,包括经费保障机制在内的“双减”长效机制还没有明确,会让“双减”成效打折扣。

“义务教育打出政策‘组合拳’,但中招中考博弈又产生新的堵点——分数线相当的普高学校不少,各自的办学特色却不突显,加剧分数唯高的教育‘内卷’。”省政协委员、宁波市第二中学校长孙立建议,打通义务教育段、高中段和高校特色教育的合作通道,建设衔接贯通的“教改实验圈”。

在省政协委员、省社会主义学院副院长沈慧虹看来,“双减”只是一种手段,根本目的是要形成健康的教育生态。如果教育指挥棒不转变,家长的焦虑会始终存在,甚至不断加剧。

这些“痛点”有没有破解办法?“‘双减’是系统工程,需要构建学生成长发展的高质量全链条教育体系。例如,中考改革、普通高中的多元特色办学、高质量职业教育体系的建立、职业技能类本科、研究生招生和社会用人过程中对学历、毕业学校层次的限制等,都是其中的重要因素。”省政协委员、绍兴市建功中学教育集团总校长汤晓幸说。



扫一扫 看视频